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2007年江苏省宿迁市初中毕业暨升学考试理化合卷
物理试卷
本试卷分第一卷（选择题）和第二卷（非选择题）两部分。
第一卷 （选择题  共54分）
注意事项：
1．答第一卷前，考生务必用钢笔或圆珠笔在答题卡上填写自己的姓名、考号，然后用铅笔涂准考证号、考试科目代码。
2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。答案答在试卷上无效。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。
3．考试结束，将答题卡和试卷一并交回。
一、选择题（本大题共27小题，各小题的四个选项中，只有一个选项符合题意。每小题2分，共54分）
1．照相机的镜头相当于下列哪种光学元件
A．平面镜          B．凸透镜          C．凹透镜          D．凸面镜
2．关于安全用电，下列说法正确的是
A．测电笔可以辨别家庭电路中的火线和零线
B．发现有人触电后，立即用手把触电人拉离电源
C．熔丝被烧断，一定是电路中出现了短路故障
D．熔丝被烧断后，可用铜丝代替熔丝接上
3．下列关于声音的说法正确的是
A．声音是由物体振动产生的
B．“震耳欲聋”主要是指声音的音调高
C．“闻其声而知其人”主要根据声音的响度来判断的
D．声音在真空中不受阻力传播最快
4．在下面的四幅图中，属于光的反射现象的是
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A　　　　　　　  　B　　　　　　　　　　　C　　　　　　　　D
5．下列属于通过做功途径改变物体内能的是
A．冬天对手“哈气”，手感到暖和　 　   B．冬天两手相互摩擦，手感到暖和
C．围着火炉烤火，身体感到暖和　       D．金属小勺在热汤中放一段时间后会烫手
6．下列四个电路中与右边实物电路图对应的是
[image: image2.png]CIEEACE S





7．知识的价值体现之一，是它可以让我们避免许多不安全的事故。在下列安全提示中与惯性知识有关的是
A．车未停稳，请勿下车     　　        B．在地铁站台候车的人必须站在安全线外
C．高压危险，请勿靠近      　　       D．高温蒸汽，小心烫伤
8．下面现象中物体动能和重力势能都发生变化的是
A．跳伞运动员在空中匀速下降　　   　  B．空中加速下落的冰雹
C．匀速上坡的汽车 　　　　  　        D．在水平轨道上加速行驶的列车
9．青藏铁路路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2米的铁棒（如图所示），我们叫它热棒。热棒在路基下还埋有5米深，整个棒体是中空的，里面灌有液氨。热棒的工作原理很简单：当路基温度上升时，液态氨受热发生    ①   ，上升到热棒的上端，通过散热片将热量传导给空气，气态氨由此冷却    ②    变成了液态氨，又沉入了棒底。这样，热棒就相当于一个天然“制冷机”。请问文中空格处的物态变化名称是
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A．①汽化 ②液化           B．①液化 ②汽化

C．①升华 ②液化           D．①升华 ②凝华
10．从下面的图像得到的信息中，不正确的是
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A．图甲说明物体所受的重力跟它的质量成正比
B．图乙表示物体在以5m/s的速度做匀速直线运动
C．图丙表示导体的电阻随电压增大而增大
D．图丁表示某种晶体的熔化曲线
11．当温度一定时，比较两根铝导线电阻的大小，下列说法中正确的是
A．长导线的电阻大                     B．细导线的电阻大
C．长度相同，粗导线的电阻大           D．粗细相同，长导线的电阻大
12．电流看不见、摸不着，判断电路中是否有电流时，我们可通过电路中的灯泡是否发光去确定，这种方法在科学上叫做“转换法”。下面是小红同学在学习中遇到的四个研究实例，其中采取的方法与研究电路中是否有电流方法相同的是
A．通过测100张纸的厚度来测1张纸的厚度
B．人们通过研究墨水的扩散现象认识分子的运动情况
C．研究电流与电压、电阻关系时，控制电阻（电压）不变，研究电流与电压（电阻）关系
D．学习电压时，我们可以通过对比水压来认识它
13．下列由做饭所联想到的物理知识中，错误的是
A．高压锅是利用水的沸点随气压增大而升高的特点制成的
B．煮饺子过程中，饺子刚入锅时重力大于浮力而下沉；煮熟时，浮力大于重力而上浮
C．切肉前先磨刀，是为了在压力相同时减小受力面积，减小压强
D．在客厅就闻到厨房饭香，说明分子在不停地作无规则运动
14．如图所示电路，电源电压为6V不变。L1、L2是额定电压为6V，电阻为10Ω的相同灯泡（忽略温度对灯泡电阻的影响）。下列说法中，正确的是
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A．当仅闭合S1、S2时，L1、L2都不能正常发光
B．当仅闭合S2、S3时，L1亮、L2不亮
C．当仅闭合S1、S3时，电流表的示数为0.3A

D．当仅闭合S3时，电路总电阻为20Ω

15．王小虎同学听到上课铃响了，他一口气从一楼跑到三楼，所用时间为10秒。那么他上楼过程中，克服自己重力做功的功率最接近下面那个值
A．3W             B．30W            C．300W            D．3000W

第二卷（非选择题，共96分）
注意：第二卷共8页，分物理部分和化学部分，用钢笔或圆珠笔直接在试卷上答题。

二、填空题（本大题共3小题，每空1分，共13分）
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28．2006年12月21日，2008年奥运会火炬“祥云”正式递交到了北京奥组委。火炬高72厘米，重985克，燃烧时间可达15分钟，能在每小时65公里的风速和每小时雨量50毫米的情况下保持燃烧，零风速下火焰高度25至30厘米，能在强光和日光下识别和拍摄。下半部喷涂高触感红色塑胶漆，手感舒适不易滑落。火炬使用燃料为丙烷，这是一种价格低廉的常用燃料。其主要成分是碳和氢，燃烧后只有二氧化碳和水。
（1）65公里/小时＝           米/秒；（保留一位小数）
（2）制作火炬“祥云”材料的密度应       （估算后选填“较大”或“较小”）；

（3）火炬所用燃料为丙烷，它应具备的特点有（说出两点）：

①                          ，②                               ；

（4）火炬下半部喷涂高触感红色塑胶漆，其作用有                  （写出一点即可）。
29．“五·一”节小王同学在父亲带领下到骆马湖划船游玩。已知船和人总重6000N，划船用的桨是          杠杆（选填“省力”或“费力”）。当船在水中加速行驶时，船受到
作用（选填“平衡力”或“非平衡力”）；此时以           为参照物，小王是静止的。当停在水中休息时，船受到的浮力是           N。
30．宿迁2007年3月27日电：江苏国信投资3亿元的生态环保型生物质发电厂在某经济开发区举行隆重开工仪式，标志着我市农林废弃物综合利用实现新的突破。采用秸秆为燃料发电，年消耗农林废弃物约2.2×108千克，减排二氧化碳约1×108千克，年发电量约______2×108千瓦时。

2×108千瓦时电能可供“220V 1kW”的电饭锅正常使用             小时；这些电能如由焦炭完全燃烧放出，则需要完全燃烧               千克焦炭。如1kW·h的电能全部转化为水的内能，能使              千克水温度升高50℃；1×108千克二氧化碳气体的体积约是             立方米。（1kW·h=3.6×106J，焦炭的热值是3×107J /kg，二氧化碳的密度约2kg/m3）
三、简答与计算题（本大题共4小题，31题5分，32题6分，33、34题每题8分，共27分）
31．如图是宿迁晚报刊登的《“拾金”不昧》的漫画。
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（1）此漫画中包含一些物理知识，请你说出其中二点：
①                                                               ；（2分）

②                                                                。（2分）
（2）从物理学角度说说这种不文明行为的危害？（1分）
32．1947年，第一台微波炉问世，微波炉就是用微波来煮饭烧菜的。微波是一种电磁波，这种电磁波的能量不仅比通常的无线电波大得多，而且还很有“个性”，微波一碰到金属就发生反射，金属根本没有办法吸收或传导它；但微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，且不会消耗能量；而含有水分的食物，微波不但能透过，其能量反而会被吸收。
微波炉正是利用微波的这些特性制作的。微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成，可以阻挡微波从炉内逃出，以免影响人们的身体健康。装食物的容器则用绝缘材料制成。微波能穿透食物，并使食物中的水分子也随之运动，剧烈的运动产生了大量的热能，于是食物“煮”熟了。这就是微波炉加热的原理。
（1）通过短文的阅读，在微波炉中应选用下列哪种容器来加热饭菜     （      ）（1分）
A．不锈钢盆子          B．铁盆子          C．玻璃盆子          D．铜制盆子
（2）微波在真空中传播速度是              m/s；请你猜想，微波_____  _____能量（选填“具有”或“不具有”）；（2分）
（3）为安全使用微波炉应选用        孔插座；（1分）
（4）微波炉的外壳为什么用不锈钢等金属材料制成？（2分）
33．如图所示，一个质量60kg，底面积为0.1m2物块，通过滑轮组在25N拉力作用下作匀速直线运动。已知物块受到的滑动摩擦力为物重的0.1倍。（g取10N/kg ）。求：
（1）在图上作出物体对水平地面压力的示意图；（2分）
（2）物体的重力是多少？（2分）
（3）物体静止时对水平地面的压强是多少？（2分）
（4）该滑轮组的机械效率是多少？（2分）
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34．如图所示，标有“6V 3W”字样的小灯泡与最大阻值为30Ω的滑动变阻器串联在电路中。当变阻器连入电路中的电阻为12Ω时灯正常发光。（不考虑灯泡电阻受温度影响，电源电压不变）求：当变阻器连入电路的电阻为18Ω时，
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（1）灯泡电阻、电源电压；
（2）变阻器两端电压；
（3）灯泡的实际功率。
三（4）班小红同学的求解如下：
解：（1）灯正常发光时的电流   
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（2）变阻器两端电压是     U ′ 
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（3）电路中的电流         I ′ 
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所以灯的实际功率为     P 
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答：（1）灯泡电阻为12Ω，电源电压为12 V；（2）变阻器两端电压为9 V；（3）灯泡的实际功率为2.4W。
请指出小红解题过程中的错误之处（只要求写出错误计算式后的字母）并写出正确答案。
错误之处：　　　　　　　　　　　　　　　　　　（2分）
正确解答：（6分）
四、实验与探究题（本大题共2小题，35题9分，36题11分，共20分）
35．实验室有如下器材：水、烧杯、量筒、天平、弹簧测力计、细线、 小金属块、一个可以放入量筒中的小玻璃杯。选用上述器材可以测量小金属块密度（水的密度ρ水已知）。
（1）小丽同学的测量步骤是：①在量筒中倒入适量的水，体积为V1；②把金属块浸没在量筒水中，此时液面示数为V2；③用天平测出物体质量为m ；④计算金属块的密度。
请你指出小丽同学实验方案中的不足之处：                                 ；（2分）
为了更准确地测出小金属块密度，你认为合理的实验顺序是          （填序号）。（2分）
（2）请你再从提供的器材中选取器材，设计另一个实验方案测出小金属块密度。
选用器材：                                  （1分）
主要实验步骤：（2分）
所测金属块密度的表达式：ρ =            （2分）
36．法拉第电磁感应现象是指：“闭合电路的一部分导体在磁场里做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流。”小明和芳芳根据课文中的描述进行了进一步探究。
（1）小明同学提出了“感应电流的大小可能与磁场的强弱有关”的猜想。除此以外你的猜想是：                                              。（1分）
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写出验证你的猜想的主要步骤：（2分）
分析实验结论：（2分）
（2）芳芳同学思考：线圈的一边在磁场中做切割磁感线运动与单根导线在磁场中做切割磁感线运动，产生的感应电流的大小可能不一样。于是她验证如下：
（a）先用大约25圈的漆包线圈的一条边框较快地切割磁感线运动；（b）然后用单根导线以相同的情况切割磁感线运动。你认为两次灵敏电流计指针偏转程度（　  ）（2分）
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A．（a）较大　   B．（b）较大    C．一样大　   D．无法确定
（3）实验过程中小明与芳芳又用线圈和条形磁铁来做实验（如右图所示），发现灵敏电流计指针发生偏转。你认为在此实验中产生感应电流大小跟什么因素有关？请你总结一下。（写出两条）
①                                                （1分）
②                                                （1分）
（4）在（2）、（3）两个实验中，如何改变感应电流的方向？每个实验各写出一种方法。
①                                                      （1分）
②                                                      （1分）
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